
 وراثة )جزيئية( احياء مجهرية

 

 تعتبر الاحياء المجهرية وبالاخص الجراثيم كائنات ممتازة للدراسات الوراثية وذلك :   

 صغر حجمها لذا تحتاج الى حيز مختبري صغير جدا. -1

فترة زمن الجيل الواحد قصير لذا تنمو وتنقسم بصورة سريعة فبذذلك يمكذن انجذاز العديذد مذن  -2

 دقيقة. 22-11التجارب ضمن مدة زمنية قصيرة اذ ان معدل زمن الجيل قصير جدا من 

نستطيع ان نمسح بلايين من النسخ لخاصية مفردة واحذدة وبتقنيذات بسذيطة ذات تكلفذة وزمذن  -3

 قليلين.

 ثل جميع ذرية الجرثومة المفردة بصورة اساسية.تما -4

لذا قدمت دراسة وراثة الاحياء المجهريذة الكثيذر مذن الاسذهامات الاساسذية لفهذم ال ذوا ر        

 المايكروبايولوجية اضافة الى فهم العديد من المشاكل الاساسية لجميع علوم الحياة.

 

 –دنا او رنا  –ات الكبيرة )الاحماض النووية بالرغم من الاختلافات الموجودة بين الجزيئ      

 والبروتينات(  ناك خواص مشتركة عديدة بين  ذه الجزيئات يمكن ايجاز ا كالاتي:

التذذي تفلذذذز الجزيئذذذات   subunitsمعبذذاة بمعلومذذذات موجذذودة فذذذي تتذذذابع الوحذذدات الفرعيذذذة  -1

 على دقة  ذا التتابع. الكبيرة، وان الو يفة البايولوجية لهذه الجزيئات الكبيرة تعتمد

و ذي جزيئذات  templatesيحتاج تخليق اي من  ذه الجزيئات الكبيرة الذى قوالذب استنسذا   -2

 كبيرة اخرى تزود تراكيبها سطوحا خاصة تخدم كطراز لتخليق الجزيئات الكبيرة.

تذذفدي  complementarityان تمييذذز تتابعذذات البيذذورين والبايرمذذدين خذذلال خاصذذية التتذذام  -3

 ورا حيويا في تخليق الاصناز الثلاثة من الجزيئات الكبيرة.د

تتطلذذب تفذذاعلات التخليذذق طاقذذة لكذذي تتواصذذل وعليذذي فذذان اصذذرة عاليذذة الطاقذذة ستتكسذذر عنذذد  -4

 تاصر كل وحدة فرعية مع مجاورتها لتكوين الجزيئة الكبيرة.



 

 :  RNAو  DNAكيميائية وبناء الـ 

ويلة وانما بشكل تركيب حلزوني مزدوج الشريط ترتبط بشكل ضفيرة مفردة ط DNAلا يتواجد 

ضفيرتا  ذا الحلزون مع بعضذهما بواسذطة اواصذر  يدروجينيذة بذين السذطوت المتتامذة لجزيئذة 

 DNAاذ يكذذون  Parvovirus(. مذذا عذذدا فذذي الرواشذذح 1البيذذورين وجزيئذذة البايرمذذدين )شذذكل 

يذذا بتركيذذب مفذذرد الضذذفيرة يتواجذذد اعتياد RNAفذذان  DNAكشذذريط مفذذرد، وعلذذى العكذذ  مذذن 

single strand structure  عدا في رواشحReovirus :فاني يكون مزدوج الضفيرة 

*DS-DNA (Parvovirus        SS        DNA  (  

*SS-RNA (Reovirus       DS       RNA) 

نيوكليوتايذد وكذل  nucleotides ذو عبذارة عذن سلسذلة طويلذة مذن الوحذدات البنائيذة  DNAوالـ

مكذذون مذذن سذذكر خماسذذي رايبذذوزي منقذذوص الاوكسذذجين مذذرتبط بمجموعذذة فوسذذفات وقاعذذدة 

( . وان تسلسذذل القواعذذد النتروجينيذذة فذذي السلسذذلة  ذذي التذذي تحذذدد  A,T,G or Cنيتروجينيذذة )

الطبيعة الوراثية المميزة لهذه الجزيئة )السلسلة( وذلك لان السكر والفوسذفات  ذو ثابذت فذي كذل 

 ووي والمتغير الوحيد  و القاعدة النتروجينية .حامض ن

 

 القواعد النتروجينية: 

و ذذذذي ثنائيذذذذة الحلقذذذذة             Guanine(G)و Adenine(A) وتشذذذذمل  Purines -1تتذذذذالز مذذذذن 

2- Pyrimidines  وتشملCytocin(C)  وThymin(T)  وكذلكUracile(U)  الذي يدخل فذي(

و ي احاديذة لحلقذة )شذكل  ( Uفي  CH3ني بازالة جذر بدلا من الثايمين ويفرق ع RNAتركيب 

2.) 

 ذذذذه القواعذذذد النتروجينيذذذة تذذذرتبط مذذذع السذذذكر الخماسذذذي بواسذذذطة اواصذذذر كلايكوسذذذيدية     

glycosidic bonds (للسذذكر الخماسذذي وذرة 1تتكذذون  ذذذه الاواصذذر بذذين ذرة الكربذذون رقذذم )

( للقاعذدة 9دينات او ذرة النتذروجين رقذم)( للقاعدة النتروجينية بالنسذبة للبايرمذ1النتروجين رقم)

 (.3النتروجينية بالنسبة للبيورينات)شكل 



    Nucleoside*القاعدة النتروجينية + سكر خماسي       

*Nucleoside          مجموعة فوسفات +Nucleotide  

عبذذارة عذذن ارتبذذاط مجموعذذة  )او القاعذذدة Nucleotideالوحذذدة البنائيذذة للاحمذذاض النوويذذة )   

الفوسذذفات مذذع مجموعذذة النيوكليوسذذايد وتعتمذذد تسذذمية  ذذذه القواعذذد حسذذب اخذذتلاز نذذو  السذذكر 

الخماسي الموجود وكذلك نو  القاعدة النتروجينية. فاذا كان سذكر خماسذي منقذوص الاوكسذجين 

نيذذة . وايضذذا حسذذب القاعذذدة لنتروجي Oxyواذا غيذذر منقذذوص الاوكسذذجين يسذذمى Deoxyيسذذمى 

 الموجودة.  

 

 لتكوين سلسلة الحامض النووي: Nucleotidesكيف ترتبط 

المكونة للحامض النووي عن طريذق اواصذر كيميائيذة تتكذون  (Nucleotides)ترتبط القواعد  

بذذين مجموعذذة الفوسذذفات المرتبطذذة مذذع ذرة الكربذذون للسذذكر الخماسذذي لقاعذذدة معينذذة مذذع ذرة 

لتالية و ذه الاواصر القوية تدعى بالاواصذر الفوسذفاتية ثنائيذة الكربون للسكر الخماسي للقاعدة ا

التي تجعل من ارتبذاط القواعذد مذع بعضذها علذى طذول  Phosphate diester bondsالاستر 

صذفة  DNAو ذذا الارتبذاط  ذو الذذي يعطذي سلسذلة  RNAاو DNAالشريط النووي سذواء كذان 

للسذذكر  1مرتبطذذة بذذذرة الكربذذون  القطبيذذة حيذذم تحمذذل احذذد طرفذذي السلسذذلة مجموعذذة فوسذذفات

 3الخماسذذي فذذي حذذين ينتهذذي الطذذرز الاخذذر بمجموعذذة  ايدروكسذذيل مرتبطذذة مذذع ذرة الكربذذون 

 (.4للسكر الخماسي )شكل 

 

 :Double helixالحلزون المزدوج 

واحذد مذن  Watson and Crick, 1953)) 1913يعتبر الانجاز الرائع لواطسن وكرك عام    

ريخ علم الحيذاة وذلذك بسذبب كونذي مهذد الطريذق لفهذم و ذائز الجذين علذى ا م الانجازات في تا

المستوى الجزيئي ويذنص  ذذا الانجذاز علذى كذون الذدنا تتكذون مذن سلسذلتين متممتذين لبعضذهما 

ي يذ( بحيم تشكل ف Aº 20تلتفان حول محور بحيم يكونان حلزونا مزدوجا منت ما يبلغ قطره )

سفات الجزء الخارجي للحلذزون فذي حذين تذدخل القواعذد لفواوحدات السكر الخماسي ومجموعة 

النتروجينية من  ذا العمود الفقري الى الذداخل وبشذكل عمذودي علذى محذور الحلذزون والمسذافة 



( لذا فان اللفة  Aº 34والمسافة بين لفة واخرى تبلغ )Aº 3.4) الفاصلة بين قاعدة واخرى  ي )

لشذذريطين مذذع انتروجينيذذة. ويكذذون ارتبذذاط  ( قواعذذد 12الواحذذدة مذذن كذذل شذذريط تحتذذوي علذذى) 

 Cمذذع  Gباصذذرتين والذذـ  Tدائمذذا مذذع  Aبعضذذهما عذذن طريذذق الاواصذذر الهدروجينيذذة اذ يذذزدوج 

 و التركيب  Base pair  (bp)لنو  من الازدواج القاعديابثلام اواصر  يدروجينية وان  ذا 

الممكن الوحيد وذلك بسبب الخلذل الذذي يحذدم عنذد انت ذام الحلذزون المذزدوج فذي حذال ارتبذاط 

قاعدتين من البيورين )ذات حلقتين( مع بعضها او قاعدتين من البايرمدين )ذات حلقة واحدة( مع 

مذدين اقذل مذن بعضهما. اذ ان المسافة اللازمذة لارتبذاط   القواعذد النتروجينيذة بذين حلقتذي الباير

المسافة بين حلقتي البيورين مما يفدي الى خلل في انت ام الحلزون وتعتبر  ذذه الخاصذيي و ذي 

خاصية الازدواج القاعدية من ا م صفات حلزون الدنا المزدوج لانها تتنتج الى علاقة تتامية او 

ان سلسذذلتي متتامذذة بذذين تتذذابع القواعذذد بذذين الشذذريطين وكذذذلك علذذى  ذذذا الاسذذا  يمكذذن القذذول بذذ

او  Tالذى  Aالحلزون ستكونان متخالفتين في القطبية ايضا. وبهذا يمكن القول بان نسبة كذل مذن 

 تكون مساويي لواحد في كل جزيئات الدنا. C  الى Gنسبة 

T / A = 1, G / C = 1  But    A + T / G + C = different 

ات والنباتات الراقية ولكن  نذاك في كل الحيوان G  +Cتكون اعلى من نسبة  A +T دائما نسب 

اختلافذذات كبيذذرة فذذي  ذذذه النسذذب فذذي الرواشذذح والجذذراثيم والنباتذذات الواطئذذة. لذذذلك ان نسذذبة 

A+T/G+C .تعتبر كصفة تشخيصيي بين الكائنات الحيي 

 


